

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
«Иркутский государственный университет путей сообщения»  
(ФГБОУ ВО ИрГУПС)  
Забайкальский институт железнодорожного транспорта  
- филиал федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования «Иркутский государственный университет путей  
сообщения»  
(ЗабИЖТ ИрГУПС)  
Читинский техникум железнодорожного транспорта

**Проект для участия в смотре-конкурсе  
«Курская дуга – страницы вечной памяти»  
на тему: Брошюра. Участие в Курской битве воинов-моих земляков**

Автор проекта  
Студентка 2 курса специальности  
23.02.01 Организация перевозок и  
управление на транспорте (по  
видам)  
Раменская Дарья Сергеевна

Руководитель проекта  
преподаватель  
Гурулева Анна Андреевна

2023г.

**Цель проекта:** восстановить события сражения на Курской дуге и рассказать о наших земляках, участвовавших в событиях, произошедших на Курской дуге. Миллионы воинов внесли свой непосильный вклад в победу над германским фашизмом. Люди жертвовали своими жизнями ради победы и нашего светлого будущего и нацелены они были только на победу. Целеустремленность и патриотизм, любовь к своим родным и близким помогла, испытавшим ужас Великой Отечественной войны, выстоять под тяжелым натиском врага.

**Задача проекта:** изучить архивные документы, найти информацию о воинах-земляках, участвующих в Курской битве.

Великая Отечественная война 1941-1945 – справедливая, освободительная война советского народа за свободу и независимость Родины против фашистской Германии и ее союзников, важнейшая и решающая часть Второй мировой войны 1939-1945. Война носила всенародный характер.

Немецко-фашистское командование решило, что самым удобным и выгодным участком фронта для нанесения удара по Красной Армии является выступ в районе Курска, получивший название «Курской дуги». С севера над этим выступом нависали войска немецкой группы армий «Центр». Они создали здесь сильно укрепленный орловский плацдарм. С юга выступ охватывали войска группы армий «Юг». Противник рассчитывал срезать выступ под основание и разгромить оборонявшиеся там соединения наших Центрального и Воронежского фронтов.

Уже в первой половине апреля план наступательной операции гитлеровцев был готов. Он получил условное название «Цитадель». Смысл: двумя одновременными встречными ударами на Курск — из района Орла на юг и из района Харькова на север — окружить и уничтожить на Курском выступе советские войска. В дальнейшем, судя по директиве Гитлера, противник намеревался расширить фронт наступления к югу и разгромить советские войска в районе Донбасса.

К предстоящему наступлению враг готовился тщательно. Пользуясь отсутствием второго фронта в Европе, немецкое командование перебросило в район южнее Орла и севернее Харькова пять пехотных, дивизий из Франции и Германии. Особенно большое внимание уделялось сосредоточению танковых соединений. Стягивались также крупные силы авиации. Из Франции, Норвегии и Германии дополнительно было перебазировано пять авиационных групп. В результате противнику удалось создать сильные ударные группировки. Против западного фаса Курского выступа была развернута 2-я немецкая армия, входившая в группу армий «Центр». Для проведения операции «Цитадель» германское командование сосредоточило 50 дивизий. Всего вражеская группировка насчитывала около 900 тыс. солдат и офицеров, до 10 тыс. орудий и минометов, около 2700 танков и свыше 2 тыс. самолетов. Бывший начальник штаба 48-го немецкого танкового корпуса, участвовавшего в операции, генерал Ф. Меллентин признает, что «ни одно наступление не было так тщательно подготовлено, как это».

Готовились к сражениям и советские войска. Ставка Верховного Главнокомандования, исходя из создавшейся военно-политической обстановки, составила с учетом предложений военных советов фронтов план действий Красной Армии на летне-осеннюю кампанию. При этом главные усилия Красной Армии сосредоточивались на Юго-Западном направлении, Здесь планировалось провести наиболее крупные операции. И прежде всего предусматривалось разгромить врага в районах Орла и Харькова. Советские войска были полностью подготовлены к тому, чтобы упредить противника и первыми нанести ему сокрушительный удар. Но наше командование понимало, что в условиях, когда враг сосредоточил севернее и южнее Курска крупные силы, переход в наступление приведет к тяжелым затяжным боям и победа будет добыта слишком дорогой ценой. Поэтому оно решило использовать выгодные условия обороны, измотать и обескровить ударные группировки немецко-фашистских войск, а затем перейти в контрнаступление и окончательно разгромить их. Для координации действий фронтов в районе

Курской дуги Ставка направила туда своих представителей маршалов Г. К. Жукова и А. М. Василевского. Удар противника из района южнее Орла должен был отразить Центральный фронт, оборонявший северную и северо-западную часть Курского выступа, а из района Белгорода — Воронежский фронт, оборонявший его южную и юго-западную часть. Оборона наших войск в районе Курского выступа была не вынужденной, а преднамеренной. Она строилась с учетом опыта двух лет войны и в соответствии с требованиями советского военного искусства. Целью ее было отразить массированный удар вражеских танков. Поэтому основу обороны составляли противотанковые районы и опорные пункты.

Советским воинам предстояла борьба, требующая колоссального напряжения моральных и физических сил. Необходимо было добиться того, чтобы каждый боец и командир глубоко осознал ответственность за судьбу своей Родины, понял решающее значение грядущей битвы и был готов разгромить врага во что бы то ни стало.

К началу июля наши войска были полностью готовы к отражению наступления противника.

Сражение под Курском началось 5 июля одновременно на северном и южном фасах Курской дуги.

Немецкое командование бросило в наступление свои основные группировки: орловскую — против Центрального фронта, и белгородско-харьковскую — против Воронежского фронта. Враг стремился ликвидировать курский выступ и окружить оборонявшие его наши войска. Обе группировки противника должны были соединиться в районе Курска и завершить окружение всей основной массы войск Центрального и Воронежского фронтов.

Сражение на орловско-курском направлении развернулось на 40-километровом фронте и захватило территорию Курского выступа на глубину 12 км. Бои здесь длились в течении 13 дней. 5 июля орловская группировка противника в составе 41-го, 47-го танковых, части сил 46-го танкового и 23-го армейского корпусов перешла в наступление на Курск.

Сражение на белгородско-харьковском направлении развернулось на протяжении около 90 км и охватило территорию Курского выступа на глубину до 35 км. Здесь бои длились без перерывов в течение 20 суток. Сражение на Воронежском фронте началось на двух относительно самостоятельных направлениях. Стремясь прорваться к Курску, немцы наносили главный удар вдоль шоссе Белгород, Обоянь, Курск на обояньском направлении против 6-й гвардейской, а впоследствии и 1-й танковой армий. Вспомогательный удар противник наносил на корочанском направлении против войск 7-й гвардейской, а впоследствии и 9-й армий. На направлении главного удара развернулись и действовали основные силы белгородско-харьковской группировки немцев (4-я танковая армия): 48-й танковый корпус и танковый корпус СС, а также 52-й армейский корпус. На вспомогательном направлении действовала неприятельская группировка в составе 3-го танкового и 11-го армейского корпусов. Бои на Воронежском фронте распадаются на три основных этапа:

Первый этап – бои с 5 по 9 июля на обояньском и корочанском направлениях.

Второй этап – бои с 10 по 12 июля на прохоровском направлении.

Третий этап – бои с 13 по 15 июля 69-й и 5-й гвардейской танковой армии в районе Лески, Гостищево, Шахово, Ржавец и наступление Воронежского и Степного фронтов с 17 по 23 июля.

Огромный вклад в участие внесли и наши забайкальцы – труженики тыла. В 1943 г. поддерживали наступление на Курской дуге. В танковом сражении под Прохоровкой на Курской дуге отличилась танковая колонна «Комсомолец Забайкалья». В частях Центрального фронта сражались воины – забайкальцы Герои Советского Союза. Это были командиры воинских соединений: А.Д. Андреев, Т.А. Бояринцев, М.М. Власов, М.Г. Гайнутдинов, Г.Д. Гордополов, И.Н. Грачев, полковник И.М. Зинченко, А.А. Золотарев, И.Ф. Золотарев, С.Г. Киргизов, Г.В. Ляхов, А.Е. Меньшиков, А.В. Красиков. Защищали Родину военнослужащие из Забайкалья: С.Л. Копытов,

И.В. Корольков, А.М. Немчинов, И.Н. Парыгин, Н.К. Романов,  
Ф.И. Степанников, И.Я. Никифоров, П.В. Нестерович.

Также отличилась 106-я стрелковая дивизия. В её составе были полки с родными для забайкальцев названиями: 43-й Даурский, 188-й Аргунский, 236-й Нерчинский стрелковый и 362-й Забайкальский артиллерийский полк. Кроме того, в Курской битве в танковом сражении под Прохоровкой отличилась танковая колонна «Комсомолец Забайкалья». Так, например, экипаж лейтенанта Година уничтожили 4 вражеских танка, экипаж старшего лейтенанта Тутберидзе – 3 танка. Для создания этой колонны, состоящей из 11 танков «Т-34», в течении нескольких месяцев под эгидой комсомола в Забайкалье собирались добровольные пожертвования. 16-я армия, сформированная в 1940 году в Забайкальском военном округе и в мае 1943-го преобразования в 11-ю гвардейскую армию, в составе западного фронта приняла участие в освобождении Орловской области. Забайкальцы не подводили никогда. Свою страницу в славную летопись боевой славы они вписали и на Курской дуге. Точное количество забайкальцев, принимающих участие в Курской битве неизвестно. Но бесспорно, что их было несколько десятков тысяч. 106-я стрелковая дивизия, например, целиком была сформирована из личного состава Забайкальского пограничного округа. Помимо неё был ещё 96-й Читинский стрелковый полк в составе 140-й дивизии, в котором тоже было немало забайкальцев.

Предприятия Читинской области выпускали продукцию, необходимую фронту. В сжатые сроки освоили выпуск полушубков военного образца, горючих смесей, ручных гранат, огнеметов, деталей для самолетов, плавбаз, торпедных барж. Оборонное значение имела продукция цветной металлургии, угольной, легкой и пищевой промышленности.

Третье летнее наступление врага на восточном фронте полностью провалилось. Оно захлебнулось уже через неделю. А ведь гитлеровцы утверждали, что лето – это их время, что летом они могут по-настоящему использовать свои огромные возможности и добиться победы. Это оказалось

далеко не так. Гитлеровские генералы считали Красную Армию не способной к широким наступательным действиям в летнее время. Неправильно оценивая опыт предыдущих компаний, они полагали, что советские войска могут наступать лишь в “союзе” с лютой зимой. Фашистская пропаганда настойчиво создавала мифы о “сезонности” советской стратегии. Однако действительность опровергла эти утверждения.

Советское командование, владея стратегической инициативой, в битве на Курской дуге диктовало врагу свою волю. Разгром наступавших группировок противника создал выгодную обстановку для перехода здесь в решительное контрнаступление, которое готовилось Ставкой заранее. План его был разработан и утвержден Верховным Главнокомандующим еще в мае. После этого он не раз обсуждался в Ставке и корректировался. К участию в операции привлекались две группы фронтов. Разгром орловской группировки врага поручался войскам Брянского, левого крыла Западного и правого крыла центрального фронтов. Удар по белгородско-харьковской группировке должны были нанести войска Воронежского и Степновского фронтов. Партизанские соединения Брянщины, Орловской и Смоленской областей, Белоруссии, а также областей Левобережной Украины получили задачу выводить из строя железнодорожные коммуникации, чтобы срывать снабжение и перегруппировки сил противника.

Утром 12 июля в полосе наступления ударных группировок Западного и Брянского фронтов началась мощная артиллерийская и авиационная подготовка.

В результате двухдневных ожесточенных боев оборона 2-й танковой армии была прорвана на глубину до 25 км. Немецко-фашистское командование, чтобы усилить армию, стало спешно перебрасывать сюда части и соединения с других участков фронта. Это благоприятствовало переходу в наступление войск Центрального фронта. 15 июля они нанесли удар по орловской группировке врага с юга. Сломив сопротивление гитлеровцев, эти войска за три дня полностью восстановила положение, которое занимали до начала

оборонительного сражения. Тем временем 11-я армия Западного фронта продвинулись на юг до 70 км. Основные ее силы находились теперь в 15-20 км от населенного пункта Хотынец. Над важнейшей коммуникацией врага – ж/д. магистралью Орел–Брянск нависла серьезная угроза. Гитлеровское командование стало поспешно стягивать к участку прорыва дополнительные силы. Это несколько замедлило продвижение советских войск. Для того чтобы сломить возросшее сопротивление противника в сражение были брошены новые силы. В результате темпы наступления снова повысились.

Рано утром 3 августа на обоих фронтах началась артиллерийская подготовка атаки. В 8 часов по общему сигналу артиллерия перенесла огонь в глубину боевых порядков противника. Прижимаясь к ее огневому валу, танки и пехота Воронежского и Степного фронтов перешли в атаку.

С 11 по 17 августа происходили ожесточенные сражения. К 20 августа вражеская группировка была обескровлена. Войска степного фронта успешно наступали на Харьков. С 18 по 22 августа войскам Степного фронта пришлось вести тяжелые бои. В ночь на 23 августа начался штурм города. Утром после упорных боев Харьков был освобожден.

В ходе успешных наступлений войск Воронежского и Степного фронтов полностью были выполнены задачи контрнаступления. Общее контрнаступление после Курской битвы привело к освобождению Левобережной Украины, Донбасса, юго-восточных районов Белоруссии. Вскоре из войны вышла Италия.

Пятьдесят дней продолжалась Курская битва – одна из величайших битв второй мировой войны. Она делится на два периода. Первый – оборонительное сражение советских войск на южном и северном фазе Курского выступа – начался 5 июля. Вторым – контрнаступление пяти фронтов (Западного, Брянского, Центрального, Воронежского и Степного) – начался 12 июля в орловском направлении и 3 августа – на белгородско–харьковском. 23 августа Курская битва завершилась. После Курской битвы возросла мощь и слава русского оружия. Итогом ее была несостоятельность и раздробленность



вермахта и в странах сателлитах Германии. После битвы за Днепр война вступила в завершающий этап.

23 августа 1943 г. закончилась Курская битва —это одна из самых величайших битв Второй мировой войны. Победы Красной Армии под Орлом, Курском и Харьковом в ходе Великой Отечественной войны имели крупнейшее значение.

В итоге битвы под Курском советские войска сломали становой хребет немецко-фашистской армии, сорвали её попытки взять реванш за поражение под Сталинградом и заставили окончательно перейти к стратегической обороне. Советские Вооружённые Силы прочно захватили стратегическую инициативу. Завершился коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны в пользу СССР

Сражение под Курском, Орлом и Харьковом явилось новым торжеством советской стратегии. В этом колоссальном сражении Красная Армия показала свою возросшую боевую подготовку, свое умение бороться один на один с сильным и коварным противником и наносить ему сокрушающие удары. В битве под Курском был разрушен созданный гитлеровской пропагандой миф о «сезонности» стратегии. Красная Армия показала, что она может бить немцев во все времена года. Битва под Курском, как и битва под Сталинградом, занимает почетное место в военной истории как одна из ее наиболее ярких страниц. За проявленные отвагу и героизм в битве под Курском более 100 тыс. солдат, офицеров и генералов Красной Армии было награждено орденами и медалями, 180 особо отличившихся воинов удостоились звания Героя Советского Союза.

Участники битвы на Курской дуге внесли огромный вклад в победу русских войск над фашисткой Германией, проявили мужество, отвагу и героизм. Каждый воин достоин того, чтобы его подвиг был увековечен в памяти народа. Наша работа рассказывает о ходе событий Курской битвы и воинах-участников из Забайкалья. Безусловно, я горжусь тем, что на моей Родине есть такие великие люди, которые несмотря на тяжбы военного времени

представляли наш край и являются яркими представителями патриотизма и героизма. Наша работа позволит узнать о том, как протекала Курская битва и о некоторых участниках из Читинской области.

#### Список использованной литературы

1. Битва под Курском: От обороны к наступлению. М.: АСТ: Б66 ХРАНИТЕЛЬ, 2006
2. Великая Отечественная война, 1941-1945. События. Люди. Документы: Краткий ист. Справочник. Под общ. ред. О.А.Ржешевского. Сост. Е.К.Жигунов. М.: Политиздат
3. История военного искусства: Учебник для высших военных учебных заведений. Под общ. ред. И.Х.Баграмяна. М., Военное издательство минобороны СССР
4. Курская битва. Хроника, факты, люди: В 2 кн. М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2002. — Кн. 1
5. СССР в Великой Отечественной войне 1941-1945. (Краткая хроника). Под ред. С.М.Кляцкина и А.М.Синицына. М., Военное издательства минобороны СССР